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Proceso de 
empadronamiento
biométrico

Junio 2023 – Febrero
2024

Fase cuantitativa: 
“Encuesta de 
Caracterización de 
Personas 
Empadronadas”

Abril 2024

Fase cualitativa: 
Grupos focales de 
personas empadronadas
que respondieron la 
encuesta

Mayo 2024

ANTECEDENTES



Tipo de encuesta

Online
• Envío SERMIG de invitación por E-mail y dos recordatorios.

• Registro de respuestas en plataforma QuestionPro.

Error muestral 

+/- 1,92% para un nivel de confianza de 95%

+/- 1,62% para un nivel de confianza de 90%.

Diseño de investigación

Investigación cuantitativa, con encuestas online, con 

representatividad por macrozona y género

Estudio diseñado e implementado 

Ponderación

Se ponderó la base de datos para representar proporcionalmente el Universo, considerando tres variables anidadas: 

i) Macrozona, ii) Tramos de edad y iii) Género.

Fecha de terreno

Entre el 2 y el 15 de abril de 2024.

Muestra (Encuestas válidas)

2.567

Tiempo duración promedio

12 minutos.

Universo en estudio

Mayores de 18 años que hayan participado en el 

proceso de empadronamiento biométrico de personas 

extranjeras.

FICHA METODOLÓGICA: ENCUESTA



Femenino 50,1%

Masculino 49,9%

Otro 0,03%

Norte 13,1%

Centro 17,5%

RM 56,6%

Sur 12,8%

País de nacimiento
Macrozona

EdadGénero
18 a 29 años 37,4%

30 y 44 años 42,9%

45 y 59 años 14,8%

60 años o más 3,2%

Sin edad informada 1,6%

91,0%

3,2%

1,9%

1,2%

0,8%

Otros 1,9%



n: 2.567

¿En qué mes y año ingresó al país?

0,5%
2,3%

7,6%
9,0%

3,3%

12,7%

20,7%

14,1%

6,2% 6,5%

8,6%

5,0%

2,5%
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2023

Marzo 2022 – Diciembre 2023

33,3%
Marzo 2018 – Febrero 2022

66,4%

Antes de Marzo 

2018 

0,3%



55,7%

30,8%

10,6%

1,9% 0,9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Quedarme a vivir para
siempre en Chile

Estar en Chile por un
período largo (al
menos 5 años)

Estar en Chile algunos
años más (entre 2  y 5

años)

Estar en Chile un
tiempo corto (máximo

1 o 2 años más)

Quiero irme lo antes
posible de Chile

n: 2.567

Actualmente, ¿Cuál de las siguientes frases refleja su mejor disposición a vivir o irse de Chile?
Respuesta única



91,9%

6,3%
1,0% 0,8%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Para poder residir de
manera legal en Chile (y
tener mi papeles al día)

Tener mejores
oportunidades de trabajo

Poder salir y entrar de Chile
con libertad

Otro motivo

n: 2.486

¿Cuál fue el principal motivo para inscribirse en el empadronamiento biométrico?
Respuesta única



1. ARRAIGO FAMILIAR
2. SITUACIONES DE PROTECCIÓN
3. EDUCACIÓN Y OCUPACIÓN
4. CARACTERIZACIÓN DE OCUPADOS
5. PERFILES DE ARRAIGO



1. ARRAIGO FAMILIAR
2. SITUACIONES DE PROTECCIÓN
3. EDUCACIÓN Y OCUPACIÓN
4. CARACTERIZACIÓN DE OCUPADOS
5. PERFILES DE ARRAIGO



n: 2.567

De las personas que se mencionan a continuación me puede 
indicar si:

Madre

Padre

Vive(n) en Chile Nacionalidad chilena
(SÓLO LOS QUE VIVEN EN CHILE)

Tipo de residencia
(SÓLO LOS QUE VIVEN EN CHILE Y NO 

TIENEN NACIONALIDAD CHILENA)Sí 17,2%

No 71,8%

No está 
viva

9,5%

No tengo 1,6%

Sí 1,1%

No 13,8%

En 
trámite

2,2%

NS/NR 0,0%

Definitiva 1.0%

Temporal 1.7%

No 11.1%

NS/NR 0,0%

Sí 8,8%

No 74,7%

No está 
vivo

14,2%

No tengo 2,2%

NS/NR 0,1%

Sí 0,6%

No 7,1%

En 
trámite

1,1%

NS/NR 0,0%

Definitiva 0,6%

Temporal 0,6%

No 5,9%

NS/NR 0,0%

Esposo/a, pareja 
o conviviente

Sí 67,0%

No 19,4%

No está 
vivo

0,7%

No tengo 12,9%

NS/NR 0,1%

Sí 9,6%

No 51,3%

En 
trámite

6,0%

NS/NR 0,1%

Definitiva 3,1%

Temporal 3,4%

No 44,7%

NS/NR 0,1%

Nota: Los porcentajes presentados son absolutos, es decir, consideran al total de los encuestados.

ARRAIGO FAMILIAR



n: 2.567

Independiente de dónde vivan, ¿Usted tiene 
hijos/as?

Hijo(s) de 17 
años o menos

Hijo(s) de 18 
años o más

Vive(n) en Chile

Sí 50,6%

No 20,1%

No está 
vivo

0,2%

NS/NR 0,3%

Sí 13,3%

No 33,5%

En trámite 3,7%

NS/NR 0,2%

Definitiva 0,9%

Temporal 5,1%

No 27,3%

NS/NR 0,2%

Sí 19,5%

No 49,7%

No está 
vivo

0,1%

NS/NR 1,8%

Sí 3,5%

No 13,1%

En 
trámite

2,9%

NS/NR 0,0%

Definitiva 2,4%

Temporal 2,1%

No 8,6%

NS/NR 0,0%

Nota: Los porcentajes presentados son absolutos, es decir, consideran al total de los encuestados.

Nacionalidad chilena
(SÓLO LOS QUE VIVEN EN 

CHILE)

ARRAIGO FAMILIAR

Sí;
71,2%

No;
28,8%

Tipo de residencia
(SÓLO LOS QUE VIVEN EN CHILE Y NO 

TIENEN NACIONALIDAD CHILENA)



1. ARRAIGO FAMILIAR
2. SITUACIONES DE PROTECCIÓN
3. EDUCACIÓN Y OCUPACIÓN
4. CARACTERIZACIÓN DE OCUPADOS
5. PERFILES DE ARRAIGO



n: 2.567

¿Cuáles fueron las razones para salir de su país?
Marque Sí o No según corresponda

96,0%

52,1%

25,3% 24,1%
17,6%

4,0%

47,9%

74,7% 75,9%
82,4%

0%

10%
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30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Necesidades
económicas en mi

país de origen

Reunirme con
familiares en Chile

Por necesidades
de salud

Fui víctima de
violencia, amenaza

o intimidación

Un miembro de mi
familia directa fue

víctima de
violencia, amenaza

o intimidación

No

Sí

SITUACIONES DE PROTECCIÓN



96,0%

56,5%

28,5%

19,2%
14,1%

96,1%

47,8%

22,1%
29,0%

21,1%
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10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Necesidades
económicas en mi país

de origen

Reunirme con
familiares en Chile

Por necesidades de
salud

Fui víctima de
violencia, amenaza o

intimidación

Un miembro de mi
familia directo fue

víctima de violencia,
amenaza o
intimidación

Femenino Masculino

n: 2.567

¿Cuáles fueron las razones para salir de su país?
% de respuesta Sí

SITUACIONES DE PROTECCIÓN: GÉNERO



n: 2.567

¿Cuáles fueron las razones para salir de su país?
Marque Sí o No según corresponda

24,1%

75,9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Fui víctima de
violencia,

amenaza o
intimidación

No

Sí

52,9% 52,9%

13,3%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

De bandas de
crimen organizado

De acciones de
agentes del Estado

Violencia
intrafamiliar o de

género

Total menciones: 1,2 / n: 616

SITUACIONES DE PROTECCIÓN: VÍCTIMAS DE VIOLENCIA



n: 2.567

¿Cuáles fueron las razones para salir de su país?
Marque Sí o No según corresponda

17,6%

82,4%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Un miembro de mi
familia directa fue

víctima de
violencia,

amenaza o
intimidación

No

Sí

Por favor, especifique la o las situaciones de violencia, amenazas o 
intimidación que un miembro de su familia fue víctima
(RESPONDEN SÓLO LOS QUE SEÑALARON QUE ALGÚN FAMILIAR FUE VÏCTIMA DE VIOLENCIA, AMENAZA O 
INTIMIDACIÓN)
Respuesta múltiple

56,2%
51,8%

9,0%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

De bandas de
crimen organizado

De acciones de
agentes del

Estado

Violencia
intrafamiliar o de

género

Total menciones: 1,2
n: 462

SITUACIONES DE PROTECCIÓN: VÍCTIMAS DE VIOLENCIA



n: 2.567

Independiente de sus respuestas anteriores, 
¿Tiene temor de volver a su país?

79,5%

20,5%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Temor de volver a
su país

No

Sí

¿Tiene temor de vivir alguna de estas situaciones si regresa a su país?
(RESPONDEN SÓLO LOS QUE SEÑALARON TEMOR DE VOLVER A SU PAÍS)
Respuesta múltiple

5,0%

2,9%

5,9%

33,4%

33,9%

62,2%

75,7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Prefiero no decir

Otra causa

Violencia doméstica o de género

Amenazas o violencia por parte de
agentes del Estado

Amenazas o violencia por parte del
crimen organizado

Afectación a mi salud por falta de acceso
a servicios médicos y/o medicamentos

Falta grave de acceso a alimentos

Total menciones: 2.1
n: 2.054

SITUACIONES DE PROTECCIÓN: TEMOR DE VOLVER



1. ARRAIGO FAMILIAR
2. SITUACIONES DE PROTECCIÓN
3. EDUCACIÓN Y OCUPACIÓN
4. CARACTERIZACIÓN DE OCUPADOS
5. PERFILES DE ARRAIGO



n: 2.567

¿Cuál es el nivel educacional más alto que usted ha alcanzado?
Respuesta única

0,9%

1,6%

12,9%

9,3%

11,3%

10,6%

35,7%

11,1%

3,9%

2,4%

0,3%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Otro nivel

Post Grado (Magíster o Doctorado)

Profesional Completa

Profesional Incompleta

Técnica Superior Completa

Técnica Superior Incompleta

Educación Secundaria Completa

Educación Secundaria Incompleta

Educación Primaria Completa

Educación Primaria Incompleta

Sin estudios formales

25,8%
Educación 

Superior Completa
(n=666)

NIVEL EDUCACIONAL



NIVEL EDUCACIONAL: GÉNERO, AÑO DE INGRESO Y MACROZONA

31,7%

20,0%
22,6%

25,2% 26,3% 25,3%
27,1%

20,7%

26,6% 26,3% 27,9%

25,8%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Género Año de ingreso Macrozona

¿Cuál es el nivel educacional más alto que usted ha alcanzado?
Respuesta única
AGRUPACIÓN DE RESPUESTAS: Educación técnica superior completa, Universitaria completa y Posgrados)



n: 2.567

85,1%

14,9%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Trabajó por lo menos una hora

No

Sí
Sí 3,4%

No 11,5%

Sí 82,3%

No 2,8%

¿Recibió o recibirá un pago, ya sea 
en dinero o en especie por ese 
trabajo?

Aunque no trabajó la semana pasada,
¿tenía durante dicho período un empleo, 
negocio u otra actividad remunerada?

n: 2.185

n: 382 85,7%
Ocupado 

remunerado
(n=2.233)

SITUACIÓN LABORAL: OCUPADOS REMUNERADOS
La semana pasada, es decir, entre lunes y domingo ¿usted trabajó por lo menos una hora?
Respuesta única



SITUACIÓN LABORAL: OCUPADOS REMUNERADOS
La semana pasada, es decir, entre lunes y domingo ¿usted trabajó por lo menos una hora?

• (SOLO LOS QUE RESPONDEN “SÍ” PREVIAMENTE ) ¿Recibió o recibirá un pago, ya sea en dinero o en especie por ese trabajo? - Y RESPONDE “SÍ” A ESTA PREGUNTA.

• (SOLO LOS QUE RESPONDEN “NO” PREVIAMENTE )Aunque no trabajó la semana pasada, ¿tenía durante dicho período un empleo, negocio u otra actividad remunerada? - Y 
RESPONDE “SÍ” A ESTA PREGUNTA.

79,2%

92,3%

85,6% 87,7%
85,0% 85,9% 87,3% 87,0% 86,0% 86,2%

82,1%
85,7%
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10%

20%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

FemeninoMasculino 2019 o
antes

2020 2021 2022 2023 Norte Centro RM Sur

Género Año de ingreso Macrozona



n: 2.272

¿Esa actividad (oficio, labor u ocupación) la realiza…?
(SOLO RESPONDEN LAS PERSONAS OCUPADAS)
Respuesta única

2,5%

2,7%

14,4%

16,9%

63,5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Otra situación

Para el negocio, empresa o actividad por cuenta propia
de un miembro de su familia

Para su propio negocio, empresa o actividad por cuenta
propia

Como trabajador/a de casa particular

Como empleado/a u obrero/a para un patrón, empresa o
institución

SITUACIÓN LABORAL: CATEGORÍA OCUPACIONAL



57,5%

11,7%

26,3%

2,3% 2,1%

68,6%

16,5%
8,8%

3,0% 3,2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Como empleado/a u
obrero/a parra un
patrón, emprea o

intitución

Para su propio
negocio, empresa o
actividad por cuenta

propia

Como trabajador/a de
casa particular

Para el negocio,
empresa o actividad
por cuenta propia de

un miembro de su
familia

Otra situación

Femenino Masculino

¿Esa actividad (oficio, labor u ocupación) la realiza…?
(SOLO RESPONDEN LAS PERSONAS OCUPADAS)
Respuesta única

n: 2.272

SITUACIÓN LABORAL: CATEGORÍA OCUPACIONAL



SITUACIÓN LABORAL: ACTIVIDAD PRINCIPAL DE OCUPACIÓN

n: 2.272

¿Cuál es el oficio, labor u ocupación que realiza en su actividad principal?
(SOLO RESPONDEN LAS PERSONAS OCUPADAS)
Respuesta abierta codificada – CIUO 08 1er nivel

0,6%

0,4%

0,8%

0,8%

1,9%

2,8%

8,3%

13,4%

34,9%

36,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

No se puede codificar

Directores, gerentes y administradores

Profesionales, científicos e intelectuales

Agricultores y trabajadores calificados agropecuarios, forestales y
pesqueros

Personal de apoyo administrativo

Técnicos y profesionales de nivel medio

Operadores de instalaciones, máquinas y ensambladores

Artesanos y operarios de oficios

Ocupaciones elementales

Trabajadores de los servicios y vendedores de comercios y mercados



SITUACIÓN LABORAL: RUBROS DE EMPRESAS

n: 2.272

1,3%

0,2%

0,3%

0,3%

0,4%

0,4%

0,4%

0,4%

1,8%

3,6%

4,0%

5,1%

8,4%

8,6%

9,6%

9,7%

19,7%

26,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

No se puede codificar

(J) Información y comunicaciones

(P) Enseñanza

(R) Actividades artísticas, de entretenimiento y recreativas

(D) Suministro de electricidad, gas, vapor y aire acondicionado

(E) Suministro de agua; evacuación de aguas residuales, gestión de desechos y…

(L) Actividades inmobiliarias

(M) Actividades profesionales, científicas y técnicas

(Q) Actividades de atención de la salud humana y de asistencia social

(H) Transporte y almacenamiento

(A) Agricultura, ganadería, silvicultura y pesca

(S) Otras actividades de servicios

(C) Industrias manufactureras

(T) Actividades de los hogares como empleadores; actividades no diferenciadas…

(N) Actividades de servicios administrativos y de apoyo

(F) Construcción

(I) Actividades de alojamiento y de servicio de comidas

(G) Comercio al por mayor y al por menor; reparación de vehículos automotores…

¿A qué se dedica la empresa o negocio donde usted trabaja o tiene por cuenta propia?
(SOLO RESPONDEN LAS PERSONAS OCUPADAS)
Respuesta abierta codificada – CIIU 1er nivel



1. ARRAIGO FAMILIAR
2. SITUACIONES DE PROTECCIÓN
3. EDUCACIÓN Y OCUPACIÓN
4. CARACTERIZACIÓN DE OCUPADOS
5. PERFILES DE ARRAIGO



CARACTERIZACIÓN DEL OCUPADO: CONTRATO

n: 2.272

¿En este empleo…?
(SOLO QUIENES TIENEN TRABAJO REMUNERADO)
Respuesta única

¿Su contrato es…?
(SOLO QUIENES TIENEN CONTRATO)

Tengo 
contrato 
escrito;
34,0%

No tengo 
contrato 
escrito;
66,0%

0,9%

3,4%

0,5%

2,5%

3,5%

8,6%

9,2%

71,5%

0% 20% 40% 60% 80%

No responde

No sabe

Por reemplazo

Limitado al término de la obra,
proyecto o actividad

Limitado a la temporada

A prueba, por tres meses o
menos

Renovable una vez al año

Indefinido

n: 774

En términos 

absolutos, el 

21,5% de 

personas 

empadronadas tiene 

contrato indefinido



34,2%

8,8%

1,2% 1,0%

54,7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Recibe una
liquidación de sueldo

Entrega un
comprobante o

recibo

Entrega boleta de
honorarios

Entrega boleta o
factura

No recibe ni entrega
comprobante

n: 2.272

Al momento de recibir sus ingresos, ¿Cuál de estas alternativas refleja mejor su situación actual?
(SOLO QUIENES TIENEN TRABAJO REMUNERADO)
Respuesta única

CARACTERIZACIÓN DEL OCUPADO: FORMALIDAD



5,1% 5,2%

19,1%

36,5%

20,8%

13,3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

n: 2.272

Considerando los últimos 12 meses , ¿Cuántas veces ha cotizado?
(SOLO QUIENES TIENEN TRABAJO REMUNERADO)
Respuesta única

5,9% 6,3%

20,6%

37,4%

15,6%
14,3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%
El 32,8% de personas 

empadronadas que tiene 

trabajo remunerado señala 

haber cotizado (pensiones)

El 29,4% de personas 

empadronadas que tiene 

trabajo remunerado señala 

haber cotizado (salud)

Sistema Previsional o de Pensión (AFP) Sistema de Salud (FONASA o ISAPRE)

CARACTERIZACIÓN DEL OCUPADO: COTIZACIONES



CARACTERIZACIÓN DEL OCUPADO: JORNADA LABORAL

n: 2.272

¿Qué tipo de jornada tiene en su trabajo, actividad u ocupación principal?
(SOLO QUIENES TIENEN TRABAJO REMUNERADO)
Respuesta única

7,2%

4,9%

4,7%

6,8%

47,3%

29,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45% 50%

A tiempo parcial marginal (15 horas o menos a la
semana)

A tiempo parcial de corta duración (15 a 20 horas a la
semana)

A tiempo parcial sustancial (21 a 34 horas a la
semana)

Jornada Parcial (35 a  40 hrs. a la semana)

Jornada Completa (40 a 45 hrs. a la semana)

Más de una jornada completa (46 horas o + a la
semana)

El 76,4% de 

personas 

empadronadas 

que tiene trabajo 

remunerado 
tiene una 

jornada 

completa (o 

mayor)



SITUACIÓN LABORAL: INGRESO MENSUAL

n: 2.272

¿Cuál es el rango de su salario líquido mensual o ingresos totales en el último mes? Considere todos los trabajos que realiza, en pesos chilenos. 
Si es variable, considere el promedio de ingresos en los último 3 meses.
(SOLO QUIENES TIENEN TRABAJO REMUNERADO)
Respuesta única

36,4%

46,6%

5,6%

1,1%

10,3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Menos de $460.000 Entre $460.001 y
$750.000

Entre $750.001 y
$1.000.000

Más de $1.000.001 Prefiero no
responder



1. ARRAIGO FAMILIAR
2. PROTECCIÓN INTERNACIONAL
3. EDUCACIÓN Y OCUPACIÓN
4. CARACTERIZACIÓN DE OCUPADOS
5. PERFILES DE ARRAIGO



ARRAIGO FAMILIAR Y LABORAL

• Vínculo familiar viviendo en Chile:

1. Pareja chilena o extranjera con residencia 
definitiva, 

2. Hijos/as menores de 18 años chileno/a,

3. Hijos/as menores de 18 años con residencia 

definitiva

Vínculo raigal familiar  Arraigo familiar  24,0%

• Trabajo remunerado y formalidad laboral

1. Tener contrato,

2. Con al menos 1 cotización los 

últimos 12 meses (pensiones o 

salud).

Vínculo raigal laboral  Arraigo laboral  35,2%

El estudio comprende el arraigo como el vínculo de un individuo o un colectivo a un territorio determinado, entendido metafóricamente

como echar raíces y responde a vínculos raigales presentes con proyecciones a futuro.

En términos operacionales, se han construido categorías a partir de las preguntas:

• Vínculos familiares: ¿Alguna de ellas tiene nacionalidad chilena? - Esposo/a, Pareja o Conviviente; ¿Alguna de ellas

tiene otorgada Residencia Definitiva o Residencia Temporal? - Esposo/a, Pareja o Conviviente; De quienes viven en

Chile, ¿Alguno/a tiene nacionalidad chilena? - Hijo(s) de 17 años o menos; ¿Alguno/a de ellos/as tiene residencia

definitiva o residencia temporal? - Hijo(s) de 17 años o menos.

• Vínculos laborales: ¿En este empleo…?; Considerando los últimos 12 meses, ¿Cuántas veces ha cotizado? -

Sistema Previsional o de Pensión (AFP); Considerando los últimos 12 meses, ¿Cuántas veces ha cotizado? - Sistema

de Salud (FONASA o ISAPRE)



SITUACIONES DE PROTECCIÓN

• Personas con hijos menores de 18 años 

viviendo en el extranjero.

Sólo potencial Reunificación familiar: 14,8%

• Personas que decidieron migrar producto de situaciones de 

violencia y que temen regresar a su país de origen

1. Situaciones de violencia por parte de agentes 

del Estado

2. Situaciones de violencia por parte del crimen 

organizado

3. Situaciones de violencia intrafamiliar

Sólo potenciales solicitantes de asilo por violencia: 20,0%

Personas forzadas a huir de conflictos y persecuciones: refugiados, solicitantes de asilo, desplazadas al 

interior de su propio país y apátridas. En situaciones de crisis y desplazamiento, los NNA corren el riesgo 

de diversas formas de abuso, separación de sus cuidadores, negligencia, violencia, explotación, trata o 

reclutamiento militar.

En términos operacionales, se han construido categorías a partir de las preguntas:

• Solicitantes de asilo: ¿Razones para haber salido del país… ha sido víctima de violencia? un familiar directo ha sido

víctima de violencia?; violencia intrafamiliar?; por parte de agentes del Estado?; del crimen organizado?; y tiene

temor de regresar a su país?

• Separación de sus cuidadores: ¿Tiene hijos?; viven en Chile?



ESTUDIO CUALITATIVO
PROFUNDIZACIÓN EN LA EXPERIENCIA DE ARRAIGO EN CHILE



FICHA METODOLÓGICA: FOCUS GROUP

Instrumentos

Pauta de grupo focal, esquema de codificación 

y procesamiento de datos en MAXQDA

Diseño de la muestra
• Arraigo familiar

• Arraigo laboral

• Potenciales solicitantes de asilo

Grupos focales realizados

7 grupos online vía Zoom

Diseño de investigación

Investigación cualitativa de carácter descriptivo

Estudio diseñado e implementado Fecha de terreno

Entre el 2 y el 16 de mayo de 2024.

Participantes

47 personas que contestaron la encuesta de 

caracterización y mostraron interés en participar de un 

grupo focal

Tiempo duración promedio

80 minutos



N° Perfiles Sexo Edad Macrozona País Asistentes

Focus 1 Arraigo Familiar Mixto Entre 18 y 44 años Mixto Venezuela 7

Focus 2 Arraigo Familiar Mujeres Entre 18 y 44 años Mixto Venezuela 4

Focus 3 Arraigo Laboral Mixto Entre 18 y 44 años Mixto Venezuela 8

Focus 4 Arraigo Laboral Hombres Entre 18 y 44 años Mixto Venezuela 7

Focus 5 Arraigo Laboral Mujeres Entre 30 y 59 años Mixto Venezuela 6

Focus 6
Potenciales solicitantes 

de asilo
Hombres Entre 18 y 44 años Mixto Venezuela 8

Focus 7
Potenciales solicitantes 

de asilo
Mujeres Entre 18 y 59 años Mixto Mixto 7

Total 47

MUESTRA EFECTIVA



CODIFICACIÓN TEMÁTICA



SER MIGRANTE EN SITUACIÓN IRREGULAR

• Sensación permanente de 
ansiedad, preocupación y miedo

A nivel 
psicológico

• Generación de vínculos con 
chilenos

• Malos tratos a raíz de la 
discriminación y xenofobia

A nivel 
relacional

• Informalidad laboral

• Imposibilidad de convalidar el título 
profesional

• Uso de “cuentas prestadas” para el 
pago de sueldo

A nivel 
económico-

laboral

“No les voy a decir que al principio todo ha sido fácil, como es 
la primera vez que salgo de mi país natal en sí, he caído 
mucho en depresión total” 

(FG2: Arraigo familiar)

“Porque a mí me ha pasado, que dicen: ‘No, tú eres 

venezolana, todos los venezolanos son iguales’, como 

que te tratan mal. Hay otros que no. Pero sí, siempre 

hay como esa desconfianza” 

(FG1: Arraigo familiar)

“Uno va a buscar trabajo, y lo primero que le piden es el 

RUT aquí de Chile. De lo contrario, no tiene una opción. 

Ya tocará salir uno a hacer cualquier cosita por fuera, 

donde no haya una empresa, donde no haya quien lo 

supervise a uno” 

(FG4: Arraigo laboral)



Seguridad y 
certidumbre

Formalización 
laboral

El 
reconocimiento

Proyección 
en el país

“Todos lo que estamos acá estamos haciendo las cosas bien, por algo estamos empadronados, por algo nos 

autodenunciamos, por algo estamos tratando de estar lo más legalmente posible aquí en el país. No es nada 

más un papel, sino también estar seguro de que, por ejemplo, te paren por allí y tú dices, aquí está mi 

documentación, y no sea necesario de que te deporten o te manden (…) esa “escondedera”, ese temor de que 

te vean, de ver un carabinero, una PDI, es frustrante”.
(FG1: Arraigo familiar)

Búsqueda de mejor 

calidad de vida y de 

una aproximación 

segura a la salud y 

educación.

Demostrar al 

Estado y a los 

pares las 

intenciones de 

quedarse “por las 

buenas”. 

Empadronamiento 

como vía de 

escape a la 

informalidad.

Piso seguro: 

tranquilidad de 

no ser 

expulsados.

MOTIVACIONES PARA EMPADRONARSE



PROYECCIONES Y EXPECTATIVAS

Proyecciones Expectativas

• Familiares

• Laborales

• Educacionales

• Mantener la 

calidad de vida 

que han 

construido en 

Chile.

• Ser un aporte para 

el país

“De verdad, bueno, anhelo eso,  poder conocer más a Chile (…) me 

veo en un futuro aquí con mi hija. No descarto mi país en absoluto, 

porque amo mi país, amo mis costumbres, amo mis tradiciones. Pero 

sí deseamos de corazón, de verdad, que nos den la oportunidad, 

porque queremos, somos personas trabajadoras, mira aquí están 

todas las muchachas que estamos unidas, tenemos familia y 

queremos hacer las cosas bien en el nombre de Dios, eso es lo que 

más se pide”.

(FG2: Arraigo familiar)

“Esto de verdad nos da una nueva esperanza, de porqué estamos 

aquí. Bueno y de verdad estamos para aportar y no para 

aprovecharnos. Estamos aquí para trabajar por un mejor futuro, tanto 

como por nosotros, como por el país, para aportar para bien también 

al país como tal, de verdad y de verdad que bendiciones a todos y a 

cada uno. Ahí vamos a tener entonces puesta la fe en Dios, 

primeramente, sabiendo que esto es un pasito más y que pronto ya 

estaremos legal, si Dios lo permite”.

(FG1: Arraigo familiar)



CONCLUSIONES

• Doble vínculo con el país: 

Arraigo familiar y/o laboral, expresado en lo interpersonal e institucional con Chile, pero bajo un estatus

migratorio irregular.

• El empadronamiento como proceso exitoso:

Cuenta con el apoyo mayoritario de las personas que ingresaron por paso no habilitado, lo que denota una 
confianza relativa en las instituciones del Estado de Chile. 

• Capacidad de eficacia vs incertidumbre: 

La falta de certidumbre respecto del proceso de regularización disminuye la capacidad eficacia de la política 
migratoria.
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